
Zadania z EK2. Seria 7. Modele specjalne

Zad. 1 Model nakªadów inwestycyjnych ma posta¢

Ii = γ0 + β0Xi + β1Xi−1 + ... + β8Xi−8 + εi,

gdzie X oznacza warto±¢ dodan¡ i = 9, 10, ..., N . Zakªadaj¡c, i» schemat opó¹nie« odpowiada rozkªadowi

opó¹nie« DeLeeuwa o ksztaªcie odwróconej litery V ze znormalizowanymi wagami 0, 050, 0, 085, 0, 120,
0, 155, 0, 180, 0, 155, 0, 120, 0, 085, 0, 050, zaproponuj metod¦ estymacji parametrów.

Zad 2. Dany jest model:

yi = γ + β0xi + β1xi−1 + β2xi−2 + β3xi−3 + β4xi−4 + εi.

• Zakªadaj¡c, i» parametry rozkªadu opó¹nie« mo»na aproksymowa¢ wielomian stopnia trzeciego,

wyprowad¹ posta¢ zmiennych kompozytowych.

• W wyniku estymacji parametrów zmody�kowanych modelu uzyskano nast¦puj¡ce oszacowania:
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gdzie zi zmienne kompozytowe. Wyznacz parametry modelu wyj±ciowego.

Zad. 3 Na podstawie próby o liczebno±ci 21 obserwacji uzyskano nast¦puj¡ce oszacowania parametrów

(w nawiasach podano odchylenia standardowe):

Ŷi = 3, 0 + 0, 8Yi−1 + 0, 9Xi, R2 = 0, 99, D −W = 1, 60

oraz σ0 = 0, 3, σ1 = 0, 2, σ2 = 0, 01.

• Oszacuj parametry rozkªadu opó¹nie« Koycka (gdzie jedyn¡ zmienn¡ obja±niaj¡c¡ jest zmienna

X i jej opó¹nienia)

• Ile wynosi mno»nik caªkowity zmiennej Y wzgl¦dem zmiennej X?

• Czy post¡piono wªa±ciwie estymuj¡c parametry KMNK?

Zad 4. Maj¡c nast¦puj¡cy model

Ŷi =
3L

1− 0, 92L + 0, 2L2
Xi,

gdzie L jest operatorem opó¹nie«,

• zapisz model nie u»ywaj¡c operatora opó¹nie«,

• wyznacz oceny parametrów dla zmiennych Xi−j , j = 0, 1, 2, 3.

Zad 5. Znajd¹ ±rednie opó¹nienie oraz mno»niki caªkowity i krótkookresowy w poni»szym modelu:

Ŷi = 0, 24 + 0, 70(0, 08Xi + 0, 17Xi−1 + 0, 34Xi−2 + 0, 28Xi−3 + 0, 13Xi−4).

1



Zad 6. Korzystaj¡c z transformacji Almon dokonano estymacji parametrów modelu:

Yi = γ +
S∑

s=0

βkVi−s + ui,

gdzie Y -zm. obja±niana, V -zm. obja±niaj¡ca, S-dªugo±¢ maksymalnego opó¹nienia zmiennej V ; S = 12;
i = 1, 2, ..., 60. Dla wielomianu pierwszego stopnia (P = 1) uzyskano nast¦puj¡ce rezultaty:

γ̂ = 82, 9, α̂0 = 0, 1630, , α̂1 = −0, 0148.

podczas gdy dla P = 2

γ̂ = 141, 1, α̂0 = 0, 1360, α̂1 = 0, 0005, α̂2 = −0, 0014.

• Oblicz ˆbetas oraz mno»niki dªugookresowe dla obydwu modeli.

• Na podstawie uzyskanych wyników oce« trafno±¢ doboru dªugo±ci opó¹nienia oraz stopnia wielo-

mianu w obydwu modelach.

Zad 7. Wyja±nij dlaczego nie mo»na bezpo±rednio oszacowa¢ za pomoc¡ KMNK parametrów nast¦pu-

j¡cej funkcji Yi = α0X
α1
i exp(α2X

−1
i + εi). Dokonaj odpowiednich przeksztaªce«, aby estymacja taka

byªa mo»liwa.
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